

城关区白定村构建基层协商微议事、村企共建双模式——

# 创新基层治理 促进乡村发展

本报记者 拉巴桑姆

奋进首府

随着乡村振兴的不断推进,拉萨市城关区白定村以村级自治组织体系建设为核心,创新构建基层协商微议事、村企共建双模式,将治理的根系深扎进泥土里,协商议事落到农家门槛边,村企合作嵌入青青田垄间,助力乡村治理与发展。

要让乡村真正活起来,必须让村民站在舞台中央。白定村探索的基层协商微议事机制,议案提交人可以是任何一位普通村民,一声提议便能敲开议事的大门;群团成员不再是遥不可及的“干部”,而是穿梭在纠纷现场的调解员;领导小组则化身高效落地的“推手”,确保每项决议从纸面走进现实。“提议—商议—决议”三个步骤环环相扣,“问题收集—民主协商—方案制定—组织实施”四个环节一气呵成,有效

提升乡村治理效能。

法律条文是尺,乡亲情理作桥,群团成员踩着田埂一户户走访,把协商桌搬到纠纷现场,那些让村民夜不能寐的“顽疾”、多年纠缠不清的“双拖欠”和土地租赁纠纷得以妥善解决,硬是啃下了这些“硬骨头”。如今,“小事不出组,矛盾不过夜”不再写在墙上,而是刻进村民心里。谁家屋顶漏雨,谁家孩子上学困难,群团成员用脚步丈量出精准的帮扶名单。坑洼的村道何时修整?垃圾死角如何根治?青稞加工坊怎样升级?传统藏戏如何传承?这些关乎村民切身冷暖的大小事,都在议事会上由村民自己拍板。

村头那间看似普通的积分超市,实则是联动四方的核心枢纽。主动清扫巷道加分,参与夜巡护村加分,调解邻里矛盾加分,反之则扣分……村委会设计的积分清单形成共建共治共享的乡村治理新格局。村民且增捧着用三个月攒下的积分兑换的新压力锅,笑得合不拢嘴:“扫帚扫干净了村子,积分换来

了铁锅,值!”而货架上琳琅满目的商品背后,是当地企业源源不断的支。这座小超市,成为了村企信任的连心桥。短短一年,80%的家庭加入了这场共建共治共享的接力赛。

与此同时,白定村将企业优势与村民需求精准对接,力争双赢。永裕苗圃的200余个季节性岗位,让农闲时的村民日收入增加百余元;沃噶鲁谷公司的4个稳定岗位,为年轻人提供了乡间发展的新可能;丹索混凝土公司的农机开进农田,百余亩青稞地告别了“弯腰时代”。此外,西藏云使科技带来的文旅蓝图在村委会议事厅挂起——传统藏式院落将被激活为特色民宿,青稞酒作坊将化身体验工坊。三家企业的深度参与,进一步促进了白定村就业、民生、产业的长足发展。

在基层协商微议事、村企共建双模式的共同作用下,曾经被动应对的村“两委”,如今成为系统谋划的“主心骨”;曾经蹲在墙角议事的村民,昂首挺胸走进议事厅献计献策;曾经单向“输

血”的企业在共同发展中找到持续投入的动力源。30多起陈年纠纷春风化雨,10余处新建的健身器材和太阳能路灯点亮村庄,人均年收入15%的增幅让村民的钱包实实在在鼓了起来。傍晚时分,老人们在新修的小道上散步,孩子们在文化广场追逐嬉戏,归家的青壮年讨论着明天的用工安排……白定村呈现出治理有活力、发展有动力、民生有保障的振兴图景。

白定村的故事仍在续写。随着群团组织体系的持续优化,协商议事与村企合作的纽带将愈发坚韧。村委会门口张贴的新一年共建项目征集令前人头攒动,预示着更多主体将加入这场振兴接力。丹索混凝土公司的收割机在金色青稞田里轰鸣,积分超市的电子屏实时更新着村民积分榜,文旅规划图上被标记得密密麻麻——这些生动的细节昭示着乡村振兴最深厚的伟力,永远蕴藏在村民自己的手中。当自治的根系深扎沃土,当市场的活水浸润田野,白定村的未来将更加美好。

本报拉萨讯(记者 刘斯宇 卢文静)近日,中通快递集团与西藏发展股份有限公司就拉萨啤酒签署业务合作协议,双方将聚焦破解“藏货出藏”流通消费“最后一公里”难题,以“线上渠道拓展、品牌联合推广、物流服务升级”为核心,携手打造拉萨啤酒全国化消费场景,让雪域高原的纯净风味突破地域限制,走进全国千家万户。

中通快递是全球包裹量最大的快递企业,连续九年市占率稳居行业第一,拥有国内最广、最深、最密的民营快递网络。此次合作,中通快递集团把支持合作、扶持发展作为集团产业援藏的一件大事要事,共同探索建立“世界之巅新鲜直达”的物流新标杆,着力推动双方全链条各方面深度协同融合,助力“藏货出藏”特别是拉萨啤酒加快融入全国统一大市场,力争在非公经济领域对口援藏上作出贡献。

长期以来,拉萨啤酒作为高原匠心品牌,品质有保障,但因地处偏远等原因制约了市场拓展步伐。中通快递具备多式联运的物流网络体系和成熟的线上销售平台,可有效降低拉萨啤酒单位物流成本、缩短出藏运输周期,双方“品质+渠道”合作实现“1+1>2”多赢效应。消费者仅需在相应平台下单,即可享用西藏原产地直发的拉萨啤酒及其包邮等服务,为消费者带来“一键下单、新鲜直达”的品质体验。

此次业务合作明确,同步启动“拉萨啤酒·西藏味道6·18钜惠专场”线上直播项目,多维度展示拉萨啤酒,共同打造“拉萨啤酒·西藏味道6·18钜惠专场”电商专线,即构建“西藏原产地认证”的专属供应链体系,让源自海拔3650米冰川矿泉水酿造的“全麦精酿”实现“从雪域到社区”的新鲜直达,助力拉萨啤酒迅速开拓区外的市场,进一步增强拉萨啤酒的即时性、可及性、场景化消费能力。

**携手打造拉萨啤酒全国化消费场景**

中通快递集团与西藏发展股份有限公司签署合作协议

## 时讯快递

## 拉萨今年将建成3所学校

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)近日,记者从拉萨市教育局获悉,今年拉萨市教育部门将新建项目29个、续建项目22个,其中,拉萨市实验中学(原人大附中拉萨学校)、柳梧新区第二小学将于今年秋季开始招生,达孜区第二小学也将于今年建成。

今年,拉萨市人民政府印发《拉萨市2025年20件民生实事》,明确实施优质教育资源扩面覆盖工程,投资约11亿元。建成的3所学校

为:拉萨市实验中学(提供5040个学位)、柳梧新区第二小学(提供1350个学位)、达孜区第二小学(提供1080个学位)。拉萨市第五高级中学计划2027年竣工招生(新增学位2400个),拉萨市第一中等职业技术学校(二期)将新增中职学位1000个。

此外,拉萨市教育部门还将对拉萨市第二高级中学等4所学校实施庭院绿化示范创建工作,预计6月底或7月底陆续完成。

## 拉萨市公安局交通警察支队城西大队

## 排查旅游客运车辆交通安全隐患

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)近日,拉萨市公安局交通警察支队城西大队聚焦旅游客运安全,深入旅游景区集散地、客运站等地开展旅游客运车辆交通安全隐患排查和交通安全宣传。

“高原山路弯道多,连续驾驶4小时必须停车休息!”民警紧扣高原道路坡陡弯多、缺氧易致疲劳等特点,以真实事故为切入点,通过“面对面宣讲+资料发放”的形式,向旅游客运车辆驾驶员和乘客普及交通安全知识。在客运站发车区,车辆“体检”工作同步进行。“高原山路复杂,车辆故

障风险高,出发前必须仔细检查车辆!”民警严格按照标准,对旅游大巴的制动系统、轮胎、灯光信号、安全锤、灭火器等设施逐一排查,对发现的隐患当场下达整改通知书,严禁车辆“带病”上路。

拉萨交警相关负责人表示,旅游客运车辆的安全管理一直是道路交通安全管理工作的重中之重。针对旅游旺季客运流量激增,将持续加强旅游客运车辆的安全管理和宣传教育,深入开展道路交通安全检查和“交通安全流动课堂”活动,确保游客平安出行。



## 入户走访听民意 用心用情解民忧



近日,城关区娘热街吉拉社区专职网格员深入吉拉社区巷陌、居民家中,开展入户走访与群众诉求深度摸排工作,征求群众对社区工作的意见建议,尽全力解决群众的急难愁盼问题。

图①:社区工作者上门听取群众意见建议。

图②:社区工作者上门了解群众“微心愿”。

本报记者 刘斯宇 本报通讯员 张银鹏 摄

人在拉萨

2023年6月,中国交建西藏工程建设指挥部党委书记申振华踏上平均海拔4500米的青藏高原,剧烈的高原反应便如影随形。然而,他眼前铺展的是1800多公里高原战线,这既是国家工程的脉络,也是他必须用脚步丈量的使命年轮。

面对“生命禁区”的挑战,申振华选择扎根一线。他深知纸上谈兵不如亲身实践,从复杂的地质难题到工人生活需求,每一处施工点都留下他频繁往返的身影。每月风雨兼程1800多公里,他早已将身心交付给高原上那条通向信仰的道路。

这份担当也化为人民的责任。2024年8月20日暴雨夜,80余名滞留国道的广东游客发出求救。申振华果断决策,就近项目部化身生命港湾,热水、药品、食物迅速送达。这只是项目沿线“爱心驿站”200余次救援中的一次,生动诠释着“人民至上”的企业精神。

管理云端战线,时常让人如履薄冰。为融入当地,申振华从一句句“扎西德勒”开始,走进牧民帐篷,用心感受高原温度,用真诚消融隔阂。当家庭与事业难以平衡,他将愧疚深藏心底。妻子生病时未能守护,支撑他的正是朴素的心语:“苦地方、累地方,正是建功立业的好地方。”这份坚毅沉淀为高原上沉稳的足音。

作为党委书记,申振华全力推动党建与项目深度融合,倾心打造的“雪域党旗红”党建品牌在施工前沿飘扬,为天路注入磅礴红色动能,引领攻坚克难。

从初踏高原的陌生到两年多的坚守与付出,申振华已将身心交付高原。推土机的轰鸣在雪山下回荡,是他与无数建设者共同的心跳——弘扬“两路”精神,他们担当作为,化天堑为坦途,在离苍穹最近处筑起人间通衢。

## 让千年非遗焕发时代光彩

### 尼木县藏香产业园见闻

本报记者 刘斯宇 狄碎虎

尼木藏香,素有“西藏第一圣香”美誉。如今,这一国家级非物质文化遗产,正依托现代化的产业园区迸发出前所未有的生机与活力。

由北京市倾力援建的尼木县藏香产业园,以创新运营模式为引擎,不仅有力守护传承了千年的技艺,更成为当地经济发展、群众增收致富的关键动力。

产业园采用“党委统领引导、企业合作运营、群众积极参与”的创新模式,由尼木县城投公司统筹运营,成功将传统藏香制作、非遗保护传承与文化旅游深度融合,打造出集生产、展示、体验、销售于一体的现代化产业基地。

这一变革,彻底重塑了尼木藏香曾以家庭作坊为主的传统发展格局。“入驻产业园后,一切发生了翻天覆地的变化。”西藏藏之梦香业有限公司销售员扎西深有感触。在县委、县政府及城投公司的鼎力支持下,企业实现了向工厂化生产的华丽转型。生产空间扩大后,藏香配方从17种跃升至27种,新产品研发全面提速,直接带动就业岗位从30个增至50个。园区不仅助力企业优化配方、聘请专业团队升级包装,更精准对接市

场需求,成功开发出助眠、空气净化(杀菌)等特色功能产品,传统圣香由此飞入寻常百姓家,成为现代人们生活的健康伴侣。

如今,这座现代化产业园为千年技艺的规模化、标准化与创新注入了强劲动能,推动其从历史深处走向广阔未来。2025年初,尼木藏香更是登上总台央视春晚拉萨分会场舞台,以其独特的文化底蕴征服了全国观众。

尼木县的整体发展同样令人瞩目。据尼木县委书记、县长次旺多杰介绍:“地区生产总值从2000年的0.7亿元跃升至2024年的15.76亿元,巨变昭示着高原发展的坚实步伐。”次旺多杰表示,尼木县将深化藏香文化与旅游融合,同步拓展有机农产品种植、建设和美乡村、推进清洁能源装备制造,奋力谱写高原经济高质量发展新篇章。

产品持续创新,品牌日益响亮。承载雪域高原独特气息的尼木藏香,正带着千年非遗的自信光华,稳步迈向更广阔的市场天地,在新时代续写着传统技艺赋能乡村振兴的辉煌传奇。一缕圣香,跨越时空,馥郁弥新。



近日,西藏高争建材股份有限公司生产的P.O42.5(普通硅酸盐水泥)水泥产品正式启运,专供中国援助尼泊尔沙拉公路修复改善项目。这是西藏高争水泥产品首次实现出口,标志着西藏本土建材企业正式进军国际市场。

图为装载着西藏高争水泥产品的货车发车。

本报记者 拉巴桑姆 摄

1800公里战线上的坚守与付出  
本报记者 刘斯宇 本报通讯员 闫盼盼